

BEIJING 2022



一起向未来

2022 北京冬奥会特刊

青岛日报

责编 李魏 美编 李晓萌 审读 于子鹏 排版 吕雪

2022年2月15日 星期二

徐梦桃：12年的坚持 她拿下人生第一枚冬奥金牌！



**梦想成真一刻，
幸福到眩晕**

□青岛日报/观海新闻记者
特派记者 张羽

零下25摄氏度，呵气成冰，张家口赛区的云顶滑雪公园里却热开了锅。空中技巧比赛结束区内，徐梦桃用力奔跑，全力挥舞着手中的五星红旗，和全场观众一起庆祝这枚苦等了12年的奥运金牌。

“这是一场真正的‘沉浸式’比赛。任何人、任何情况都影响不了我。”徐梦桃赛后说。

取雪而下、跃入空中、连续翻转、稳稳落地，在全场的欢呼声中，徐梦桃高举右手，食指指向天空，用一声怒吼宣泄自己的情绪。

接连三个360度转体，徐梦桃的这套动作难度系数达到4.293，是女子选手中难度最高的一跳！

所有人屏住呼吸，将目光聚焦在现场的大屏幕上。当裁判给出108.61分的得分时，全场再次沸腾了，徐梦桃超过卫冕冠军、白俄罗斯选手汉娜的107.95分，排在所有选手的第一位。

“我真的夺冠了吗？”直到最后一个出场的美国选手出现失误，徐梦桃的名字锁定在排名榜的首位，她依然不敢相信自己的眼睛，不停地找身边人确认。听到身后的媒体祝贺她达成大满贯成就，她“哇”地大叫一声，“我大满贯了啊？我都忘了，这是冬奥会啊！”

是的，梦想成真的一刻，人们很容易被幸福击打到眩晕。更何况，这枚金牌是如此来之不易。

从2010年到2018年，徐梦桃连续三届冬奥会向金牌发起冲击，最近的一次仅一步之遥。2018年平昌冬奥会后，徐梦桃接受了双腿半月板手术，那也是她职业生涯最难熬的一段时间，“当时我真的是灰溜溜地回国，又接受了双腿手术。当时我就在想，要坚持到北京（冬奥会）吗？坚持的话，就是又一个4年，我还能做到吗？”但现在，她只想感谢那个“没有放弃的自己”。

受到大雪影响，本应在昨天完赛的女子滑雪空中技巧预赛被推迟到今天，与决赛同日进行。一天两赛，对已经31岁的老将徐梦桃来说，是更为艰巨的挑战。但从预赛到决赛，徐梦桃每一跳都完美呈现，表现无懈可击。“今天谁都不好使，无论怎样，我就是要按自己的来，跟自己比赛。”徐梦桃说。

最后一跳，徐梦桃将梦想凝聚成力量，稳稳落在最高领奖台上，终于圆了12年孜孜以求的奥运冠军梦！



■中国选手徐梦桃(右)与美国选手阿什莉·考德威尔相互拥抱。

■中国选手徐梦桃在比赛中。
□青岛日报/观海新闻记者 许诺
张芝萌

本报2月14日讯 从12岁开始练习滑雪到如今站在奥运会的领奖台上，31岁的徐梦桃终于拿下这块梦寐以求的冬奥会金牌。曾三次出征冬奥会，她是中国当之无愧的自由式滑雪空中技巧第一人。此前，在2月10日进行的北京冬奥会自由式滑雪空中技巧混合团体决赛中，由徐梦桃、齐广璞、贾宗洋组成的中国队获得银牌。她曾在采访中表示“北京冬奥会我想拿个冠军，这是生命里的向往。”今晚，徐梦桃终于如愿以偿拿下自己第一枚冬奥会金牌！

雪板上的“大魔王”

说起徐梦桃，喜欢滑雪的人对她并不陌生，这位自由式滑雪空中技巧界的“大魔王”经历传奇——15岁拿下全国冠军赛冠军，17岁斩获个人首个世界新人奖杯和中国第一个世青赛冠军，随后进入国家队，在国际雪联多项赛事中表现抢眼。

2021年尾声，徐梦桃在国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯芬兰站的比赛中，凭借99.49分的高分收获了本赛季个人赛的第一枚金牌。接下来的混合团体赛，徐梦桃与贾宗洋、齐广璞三人出战，最终以343.24分的总成绩摘得冠军。

不到两天，两度登顶冠军，徐梦桃书写了一段自由式滑雪的新历史。她也凭借27次世界杯分站赛冠军的成绩，刷新了澳大利亚名将库珀保持的冠军数量纪录，加冕世界杯历史第一人。

本届冬奥会是徐梦桃的第四次冬奥之旅。2018年平昌冬奥会上，那时徐梦桃排名第一，夺冠希望非常大，但是因为风速过快等因素的干扰出现失误，错失金牌。平昌冬奥会的失利，让徐梦桃遭受了职业生涯中最大的打击。她曾在社交媒体上透露出退役的念头，但想为中国摘金的心愿还没实现，她不甘心自己的运动生涯如此落幕，在整理心情后，徐梦桃写下：“为祖国拼金牌是使命也是荣誉！付出再多汗水泪水都值得，没有放豪言，只有出征的决心！不想退役，梦想依然在，不甘心也不放弃。”

中国女子自由式滑雪空中技巧队还从未在冬奥会上获得过金牌，作为中国女子滑雪空中技巧的领军人物，徐梦桃要创造这个历史。展望北京冬奥会，徐梦桃曾表示：“我要从积累、能力、竞技表现上去努力发挥，把自己最完美的动作绽放在北京冬奥会上。”如今，她终于在家门口拿下冬奥会金牌，完成大满贯！

一次次迈进奥运金牌梦想

徐梦桃1990年出生于辽宁鞍山，4岁练习体操，8岁到辽宁省体操队，12岁因为身高太高，从体操转向自由式滑雪空中技巧。2007年进入国家队，2009年的莫斯科世界杯上，首次出征就获得了世界杯冠军。

自由式滑雪空中技巧是一项非常危险的极限运动，有人曾描述这项运动相当于你从6楼往下跳，所以训练时受伤对徐梦桃而言也是家常便饭。刚进入国家队不久，徐梦桃在参加全国锦标赛时，不慎在着陆时右膝前十字韧带断裂，内侧副韧带撕裂。

父亲徐学君当时曾含泪回忆起女儿带伤参赛的经历，“她两条腿韧带断了两次，做了四次大手术，第一次是19岁那年，参加温哥华冬奥会是带着钉子比赛的……”每当

徐梦桃在冰雪世界中优雅飞翔的时候，默默守在电视机前的父母总在担心女儿又承担着怎样的伤痛和压力。

在徐梦桃妈妈眼里，女儿从小就十分坚强，对待挫折十分乐观，幼年离家训练，每天训练时长近10小时，年幼的徐梦桃从不抱怨，再多的磕磕绊绊都选择微笑以对。

四届奥运会，徐梦桃一步一个脚印走到今天。第一次参加2010年温哥华冬奥会，徐梦桃获得第六名，2014年索契冬奥会，徐梦桃获得亚军，离冠军的梦想仅差一步。2018年平昌冬奥会，金牌再次与她失之交臂……

对徐梦桃而言，这块奖牌来之不易，也是她一路成长的见证——19岁第一次捧起世界杯金牌，这位31岁的老将不忘初心，无论健康、伤病、巅峰还是低谷，都一次次朝着奥运金牌梦想前进，如今她终于得以在世界舞台上让大家看到一个全力以赴的运动员不会被辜负，一个更好的徐梦桃正在新的起点上。



凌在第二轮继续轻装上阵，这一次，她顺利通过了所有道具区和跳台区，轻松拿下79.38分，排名第三稳步进入决赛。令人忍俊不禁的是，在等候区等待分数时，谷爱凌掏出一个饼塞到嘴里大嚼起来，还满面笑容地对着摄像机镜头竖起大拇指。“我吃的都是韭菜盒子！非常棒！百分之百推荐！”这位冬奥会的最大牌“吃播”赛后一脸轻松。

下午1时30分，在首钢大跳台、谷爱凌的首金“福地”，她的“小伙伴”苏翊鸣参加的是单板滑雪大跳台男子项目资格赛，共有29位选手参加，每位选手从三轮比赛中取两轮不同方向动作的最好成绩相加排名，前12位晋级决赛。

相比于谷爱凌的有惊无险，苏翊鸣的

晋级过程颇为顺利。他第一轮就顺利完成了内转1800的高难度动作，得到92.50分，排在所有选手的第一位。第二跳的外转1440尽管落地有些小失误，但苏翊鸣仍拿到63.50分，提前锁定了决赛资格。第三轮，胜券在握的苏翊鸣尝试挑战更高难度未能获得成功，但他在赛后告诉大家不要着急，明天一定有机会看到“更好的自己”。“明天大家一定都会拿出绝招。我也必须要完成自己最难的动作，这也是我现在唯一专注的事情。”

记者手记

改变发生之时

□青岛日报/观海新闻特派记者 张羽

昨天在张家口赛区的单板滑雪赛场，谷爱凌把一个韭菜盒子送上了热搜。她在等待区等候分数时，从兜里掏出一个韭菜盒子填饱肚子来，意识到转播镜头正对着自己，边吃边竖起大拇指，表示味道不错。

其实，谷爱凌不是北京冬奥会上的第一个“吃播”，几天前，马耳他“独苗”运动员珍妮丝在同一地点吃豆包的画面，就曾随着转播镜头传遍天下，成功引起了全世界的注意。人们在笑谈中国美食的同时，也了解了珍妮丝的故事，进而为她对冰雪运动的执着与奋斗节节叫好。

采访北京冬奥会至今，记者在混采区听到运动员说得最多的，不是“冲击冠军”“捍卫荣誉”，而是“战胜自己”“挑战极限”。冠军只有一个，但在享受比赛、感受冬奥前，人人机会均等。

2021年夏天，国际奥委会在“更高更快更强”之上，赋予了奥林匹克“更团结”的内涵。在此背景下，中国作为“奥林匹克理想的坚定追求者、行动派”，北京冬奥会被打造成一场年轻人的冬日狂欢，来自世界各地的运动员们团结在奥林匹克旗帜下，讲述励志故事、追梦无悔青春、缔结深厚友谊。

赛场上，我们看到的是一张张充满活力的年轻面孔。中国代表团的平均年龄只有25岁，更多的“95后”甚至“00后”站到舞台中央，展示中国“Z世代”的崭新风貌。他们不再遗憾于无缘决赛、不再纠结于一时得失，强大的祖国让他们倍感骄傲，一言一行充满自信。正如苏翊鸣昨天赛后对粉丝所言，“尽自己最大的努力，去做自己最想做的事情。如果你努力去追求一个目标，你一定有一天会达成自己的愿望。”与伟大时代同行，每个人都有机会追求自己的梦想。

在谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇这些站到C位的年轻运动员，因其励志的成长经历和独特人格魅力，成为同时代年轻人的偶像之时，许多家长也意识到，冰雪运动对孩子在身体、品质和心理承受能力方面都有强大的塑造功能。

体育拥有改变世界的力量。北京冬奥会，正是改变发生之时！

冬奥看点

中国明星选手闹元宵

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月14日讯 15日恰逢中国传统的元宵节，北京冬奥会在10个分项上继续展开争夺，将产生9枚金牌。中国选手谷爱凌和苏翊鸣两位明星选手将先后亮相，均有希望在各自项目上冲击金牌。

坡面障碍技巧决赛将于15日上午开始，中国选手谷爱凌在前一天预赛中顺利晋级。此前已经收获一枚金牌的谷爱凌，将向自己本届比赛的第二枚金牌发起冲击。在这个项目上，她将遭遇强劲的对手、爱沙尼亚名将希尔达鲁。2021—2022赛季，谷爱凌还没有在这个项目上拿到金牌，从前一天的预赛看，多名选手均具备了冲击金牌的实力，谷爱凌想要夺冠，必须要有更为出色的发挥。

“小栓子”苏翊鸣将在自己的主项单板滑雪男子大跳台决赛中冲击金牌。上届冬奥会，单板滑雪大跳台首次成为正式比赛项目，但中国队没有获得参赛资格。大跳台是偶然性较大的项目，苏翊鸣能否进入决赛并在决赛中拿出五周的难度动作，值得期待。想要在家门口证明自己，苏翊鸣还需要击败包括自己儿时偶像、加拿大选手麦克·莫里斯在内的众多好手。

在北京“冰丝带”，15日将上演速度滑冰团体追逐女子与男子比赛，加拿大和日本将是女子团体的夺冠热门，美国和荷兰在男子团体上具备夺冠实力。

当天的云顶滑雪公园将进行自由式滑雪男子坡面障碍技巧决赛，瑞士选手费比安、美国选手亚历山大·霍尔将为冠军展开激烈竞争。当晚还有空中技巧男子资格赛，贾宗洋、齐广璞、孙佳旭、王心迪四名中国选手能否携手进入决赛，值得期待。

冬奥奖牌榜

(截至2月14日)

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌
1	挪威	9	5	7
2	德国	8	5	2
3	美国	7	6	3
7	中国	5	3	2